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rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr MATEMATICA / RACIOCINIO LOGICO

a) O primeiro, para indicar em quantas partes iguais foi dividida a unidade (ou todo) e que dd nome a cada parte e, por essa razdo,
chama-se denominador da fragdo;

b) O segundo, que indica o nimero de partes que foram reunidas ou tomadas da unidade e, por isso, chama-se numerador da fracdo.
O numerador e o denominador constituem o que chamamos de termos da fragdo.

Observe a figura abaixo:

A primeira nota dé é 14/14 ou 1 inteiro, pois representa a fracdo cheia; a ré é 12/14 e assim sucessivamente.

Nomenclaturas das Fragoes

B — numerador: 3 Numerador — Indica quantas partes to-

[ ]— denominador: 8 mamos do total que foi dividida a unidade.
fracio: 3 Denominador — Indica quantas partes
s = iguais foi dividida a unidade.

Na figura acima |é-se: trés oitavos.

-Fragdes com denominadores de 1 a 10: meios, tergos, quartos, quintos, sextos, sétimos, oitavos, nonos e décimos.
-Frag6es com denominadores poténcias de 10: décimos, centésimos, milésimos, décimos de milésimos, centésimos de milésimos etc.
- Denominadores diferentes dos citados anteriormente: Enuncia-se o numerador e, em seguida, o denominador seguido da palavra
" ”
avos”.

Exemplos:

8

25 Ja - se: oito: vinte e cinco avos;

2

100

|é — se: dois centésimos.

passo a passo — Rio de Janeiro: Elsevier, 2013.
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CzS$, na base de Cz$ 1,00 por Cr$ 1.000 (vigorou de 28 de fevereiro
de 1986 a 15 de janeiro de 1989). Em novembro do mesmo ano, o

Plano Cruzado Il tentou novamente a estabilizagdo da moeda. Em

junho de 1987, Luiz Carlos Brésser Pereira, ministro da Fazenda,
anunciou o Plano Brésser: um Plano Cruzado “requentado” avaliou
Midrio Henrique Simonsen.

Em 15 de janeiro de 1989, Mailson da Nébrega, ministro da
Fazenda, anunciou o Plano Verdo (Medida Proviséria n? 32, de 15
de janeiro de 1989): o cruzado — Cz$ se transformou em cruzado
novo — NCz$, na base de NCz$ 1,00 por Cz$ 1.000,00 (vigorou de 16
de janeiro de 1989 a 15 de margo de 1990).

Em 15 de margo de 1990, Zélia Cardoso de Mello, ministra da
Fazenda, anunciou o Plano Collor (Medida Provisdria n? 168, de 15
de margo de 1990): o cruzado novo — NCz$ se transformou em cru-
zeiro — Cr$, na base de CrS 1,00 por NCz$ 1,00 (vigorou de 16 de
marco de 1990 a 28 de julho de 1993). Em janeiro de 1991, a infla-
¢do ja passava de 20% ao més, e o Plano Collor Il tentou novamente
a estabilizagdo da moeda.

A Medida Proviséria n2 336, de 28 de julho de1993, transfor- :

mou o cruzeiro — Cr$ em cruzeiro real — CRS, na base de CRS 1,00
por CrS 1.000,00 (vigorou de 29 de julho de 1993 a 29 de junho de
1994).

Em 30 de junho de 1994, Fernando Henrique Cardoso, ministro
da Fazenda, anunciou o Plano Real: o cruzeiro real — CRS se trans-
formou em real — RS, na base de R$ 1,00 por CRS 2.750,00 (Medida
Proviséria n2 542, de 30 de junho de 1994, convertida na Lei n?
9.069, de 29 de junho de 1995).

O artigo 10, I, da Lei n2 4.595, de 31 de dezembro de 1964,
delegou ao Banco Central do Brasil competéncia para emitir papel-
-moeda e moeda metalica, competéncia exclusiva consagrada pelo
artigo 164 da Constituicdo Federal de 1988.

Antes da criagdo do BCB, a Superintendéncia da Moeda e do
Crédito (SUMOC), o Banco do Brasil e o Tesouro Nacional desempe-
nhavam o papel de autoridade monetaria.

A SUMOC, criada em 1945 e antecessora do BCB, tinha por
finalidade exercer o controle monetario. A SUMOC fixava os per-
centuais de reservas obrigatérias dos bancos comerciais, as taxas
do redesconto e da assisténcia financeira de liquidez, bem como os
juros. Além disso, supervisionava a atuagdo dos bancos comerciais,
orientava a politica cambial e representava o Pais junto a organis-
mos internacionais.

O Banco do Brasil executava as fungdes de banco do governo, e
o Tesouro Nacional era o 6rgdo emissor de papel-moeda.

Cruzeiro

1000 réis = CrS1(com centavos) 01.11.1942

O Decreto-Lei n24.791, de 05 de outubro de 1942 (D.0.U. de 06
de outubro de 1942), instituiu o Cruzeiro como unidade monetdéria
brasileira, com equivaléncia a um mil réis. Foi criado o centavo, cor-
respondente a centésima parte do cruzeiro.

Exemplo: 4:7505400 (quatro contos, setecentos e cinquenta
mil e quatrocentos réis) passou a expressar-se CrS 4.750,40 (quatro
mil setecentos e cinquenta cruzeiros e quarenta centavos)

268

u

MATEMATICA / RACIOCINIO LOGICO

Cruzeiro

(sem centavos) 02.12.1964

A Lein24.511, de 01de dezembro de1964 (D.O.U. de 02 de de-
zembro de 1964), extinguiu a fragdo do cruzeiro denominada centa-
vo. Por esse motivo, o valor utilizado no exemplo acima passou a ser
escrito sem centavos: CrS 4.750 (quatro mil setecentos e cinquenta
cruzeiros).

Cruzeiro Novo
Cr$1000 = NCr$1(com centavos) 13.02.1967
O Decreto-Lei n2 1, de 13 de novembro del1965 (D.O.U. de 17

.~ de novembro de 1965), regulamentado pelo Decreto n? 60.190, de

08 de fevereiro de1967 (D.O.U. de 09 de fevereiro de 1967), insti-
tuiu o Cruzeiro Novo como unidade monetaria transitéria, equiva-
lente a um mil cruzeiros antigos, restabelecendo o centavo. O Con-
selho Monetario Nacional, pela Resolugédo n2 47, de 08 de fevereiro
de 1967, estabeleceu a data de 13.02.67 para inicio de vigéncia do
novo padrdo.

Exemplo: CrS$ 4.750 (quatro mil, setecentos e cinquenta cru-
zeiros) passou a expressar-se NCrS 4,75(quatro cruzeiros novos e
setenta e cinco centavos).

Cruzeiro

De NCrS$ para CrS (com centavos) 15.05.1970

A Resolucdo n? 144, de 31 de margo de 1970 (D.O.U. de 06 de
abril de 1970), do Conselho Monetario Nacional, restabeleceu a de-
nominagao Cruzeiro, a partir de 15 de maio de 1970, mantendo o

. centavo.

Exemplo: NCr$ 4,75 (quatro cruzeiros novos e setenta e cinco
centavos) passou a expressar-se CrS 4,75(quatro cruzeiros e setenta
e cinco centavos).

Cruzeiros

(sem centavos) 16.08.1984

A Lei n2 7.214, de 15 de agosto de 1984 (D.O.U. de 16.08.84),
extinguiu a fragdo do Cruzeiro denominada centavo. Assim, a im-

. portancia do exemplo, Cr$ 4,75 (quatro cruzeiros e setenta e cinco

centavos), passou a escrever-se Cr$ 4, eliminando-se a virgula e os
algarismos que a sucediam.

Cruzado

Cr$ 1000 = Cz51 (com centavos) 28.02.1986

O Decreto-Lei n2 2.283, de 27 de fevereiro de 1986 (D.O.U. de
28 de fevereiro de 1986), posteriormente substituido pelo Decreto-

- -Lei n? 2.284, de 10 de margo de 1986 (D.0.U. de 11 de margo de

1986), instituiu o Cruzado como nova unidade monetaria, equiva-
lente a um mil cruzeiros, restabelecendo o centavo. A mudanca de
padrdo foi disciplinada pela Resolugdo n? 1.100, de 28 de fevereiro
de 1986, do Conselho Monetario Nacional.

Exemplo: Cr$ 1.300.500 (um milhdo, trezentos mil e quinhen-
tos cruzeiros) passou a expressar-se Cz$ 1.300,50 (um mil e trezen-
tos cruzados e cinquenta centavos).

Cruzado Novo
Cz$ 1000 = NCz$1 (com centavos) 16.01.1989

Editora o

Sa solugéo pargseu concurso!

a ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,



rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr MATEMATICA / RACIOCINIO LOGICO s

MASSA
Unidades de Massa
kg hg dag g dg cg mg
Quilograma Hectograma Decagrama Grama Decigrama Centigrama Miligrama
1000g 100g 10g 1g 0,1g 0,01g 0,001

Toda vez que andar 1 casa para direita, multiplica por 10 e quando anda para esquerda divide por 10.
E uma outra unidade de massa muito importante é a tonelada
1 tonelada=1000kg

TEMPO
A unidade fundamental do tempo é o segundo(s).
E usual a medicdo do tempo em varias unidades, por exemplo: dias, horas, minutos

Transformagao de unidades
Deve-se saber:

1 dia=24horas
1hora=60minutos

1 minuto=60segundos
1hora=3600s

Adi¢do de tempo
Exemplo: Estela chegou ao 15h 35minutos. L3, bateu seu recorde de nado livre e fez 1 minuto e 25 segundos. Demorou 30 minutos
para chegar em casa. Que horas ela chegou?

15h 35 minutos
1 minutos 25 segundos

30 minutos

15h 66 minutos 25 segundos

N3o podemos ter 66 minutos, entdo temos que transferir para as horas, sempre que passamos de um para o outro tem que ser na
mesma unidade, temos que passar 1 hora=60 minutos

Entdo fica: 16h6 minutos 25segundos

Vamos utilizar o mesmo exemplo para fazer a operagdo inversa.

Subtragao
Vamos dizer que sabemos que ela chegou em casa as 16h6 minutos 25 segundos e saiu de casa as 15h 35 minutos. Quanto tempo
ficou fora?

11h 60 minutos
_16fiC 6 minutos 25 segundos

-15h 35 min

N&o podemos tirar 6 de 35, entdo emprestamos, da mesma forma que conta de subtragdo.
1lhora=60 minutos

15h 66 minutos 25 segundos
15h 35 minutos

Oh 31 minutos 25 segundos
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Resolugdo:

Neste exemplo primeiro vamos chamar de x a mesada.

Como ele gastou a terga parte 1/3 de 3/5 da mesada que equi-
vale a 23,00. Podemos escrever da seguinte maneira:

L3 —x—23 —x=235—=x=115
3EYTET AT TS
Logo a metade de 115 = 115/2 = 57,50
Resposta: A.

05. (FUNCAB - 2014 - SEE-AC - Professor EJA | (12 Segmento))
Assinale a alternativa que contém a maior dentre as massas repre-
sentadas a seguir.

25kg / 42.000g / 1.234,3 dg / 26.000 cg / 2.000 mg
Alternativas

(A) 25 kg

(B)42.000 g

(C)1.234,3dg

(D) 26.000 cg

(E) 2.000mg

Resolugdo: Primeiramente vocé deve passar todas as medidas
diferentes para a mesma unidade de medidas, pois sé assim vocé
conseguira fazer a comparacgdo de quem é maior

25 kg = 25000g
42.000g= 42000g
26.000 cg = 260g
2.000 mg =2g
1.234,3dg=123,43g
Resposta:B

06. (EMBASA — AGENTE ADMINISTRATIVO — IBFC/2017)
Considerando A o MDC (maior divisor comum) entre os numeros 24
e 60 e Bo MMC (menor multiplo comum) entre os nimeros 12 e 20,
entdo o valor de 2A + 3B é igual a:

(A) 72
(B) 156
(C) 144
(D) 204
Resolugdo:
24 2 60 2
12 2 30 2
2 15 3
3 5 5
1

Para o calculo do mdc, devemos multiplicar os comuns:
MDC(24,60)=22.3=12

12,20
6,10
3,5
1,5
1,1

i W NN
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Mmc(12,20)=22.3.5=60
2A+3B=24+180=204
Resposta: D.

07. (CONESUL - 2008 - CMR-RO - Agente Administrativo) Um
intervalo de tempo de 4,15 horas corresponde, em horas, minutos
e segundos a

Alternativas

(A)4h1min5s.

(B4 h15minOs.

(C)4h 9 minOs.

(D)4h 10 min5s.

(E) 4 h 5 min 1's. Matematica

Resolugao:

Transformando 4,15h em minutos = 4,15x60 = 249 minutos.
249min = 4h + 9 minutos

Resposta: C.

PROPOSICOES SIMPLES; PROPOSICOES COMPOSTAS; CO-
NECTIVOS (CONJUNGAO, DISJUNCAO, DISJUNCAO EXCLU-
SIVA, CONDICIONAL E BICONDICIONAL); VALOR LOGICO
DE PROPOSICOES E CONSTRUGAO DE TABELAS-VERDADE;
ALGEBRA PROPOSICIONAL; EQUIVALENCIAS LOGICAS;
NEGACOES DOS CONECTIVOS (CONJUNCAO, DISJUNCAO,
DISJUNCAO EXCLUSIVA, CONDICIONAL E BICONDICIO-
NAL ); TAUTOLOGIA, CONTRADICAO E CONTINGEN-

CIA

PROPOSICAO

Conjunto de palavras ou simbolos que expressam um pensa-
mento ou uma ideia de sentido completo. Elas transmitem pensa-
mentos, isto é, afirmam fatos ou exprimem juizos que formamos a
respeito de determinados conceitos ou entes.

Valores légicos

Sdo os valores atribuidos as proposi¢cdes, podendo ser uma
verdade, se a proposicdo é verdadeira (V), e uma falsidade, se a
proposicdo é falsa (F). Designamos as letras V e F para abreviarmos
os valores ldgicos verdade e falsidade respectivamente.

Com isso temos alguns aximos da logica:

- PRINCIPIO DA NAO CONTRADIGAO: uma proposi¢do ndo
pode ser verdadeira E falsa ao mesmo tempo.

- PRINCiPIO DO TERCEIRO EXCLUIDO: toda proposicio OU é
verdadeira OU é falsa, verificamos sempre um desses casos, NUNCA
existindo um terceiro caso.

“Toda proposi¢dao tem um, e somente um, dos valores, que
sdo: VouF.”

Classificagdo de uma proposi¢do

Elas podem ser:

e Sentenga aberta: quando n3do se pode atribuir um valor l6gi-
co verdadeiro ou falso para ela (ou valorar a proposi¢do!), portanto,
ndo é considerada frase ldgica. Sdo consideradas sentengas abertas:

- Frases interrogativas: Quando sera prova? - Estudou ontem?
— Fez Sol ontem?

Editora o
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Exemplo:
2. (PC/SP - Delegado de Policia - VUNESP) Os conectivos ou

operadores logicos sdo palavras (da linguagem comum) ou simbo-

los (da linguagem formal) utilizados para conectar proposi¢cdes de
acordo com regras formais preestabelecidas. Assinale a alternativa
gue apresenta exemplos de conjungdo, negacdo e implicagao, res-
pectivamente.

(A)-p,pva,pAq

(B)pAd,-p,p->q

(CQp->q,pva,-p

(D)pvp,p->q,-q

(E)pva,-q,pvq

Resolugdo:

A conjungdo é um tipo de proposi¢do composta e apresenta o
conectivo “e”, e é representada pelo simbolo A. A negagdo é repre-
sentada pelo simbolo ~ou cantoneira (-) e pode negar uma proposi-
¢do simples (por exemplo: - p ) ou composta. Ja aimplicagdo é uma
proposi¢do composta do tipo condicional (Se, entdo) é representa-
da pelo simbolo (-).

Resposta: B.

TABELA VERDADE

Quando trabalhamos com as proposi¢des compostas, determi-
namos o seu valor légico partindo das proposi¢cdes simples que a
compode. O valor légico de qualquer proposigdao composta depen-
de UNICAMENTE dos valores logicos das proposi¢cGes simples com-
ponentes, ficando por eles UNIVOCAMENTE determinados.

e Numero de linhas de uma Tabela Verdade: depende do nu-
mero de proposi¢des simples que a integram, sendo dado pelo se-
guinte teorema:

“A tabela verdade de uma proposicdo composta com n* pro-
posi¢coes simples componentes contém 2" linhas.”

Exemplo:

3. (CESPE/UNB) Se “A”, “B”, “C” e “D” forem proposicdes sim- :

ples e distintas, entdo o numero de linhas da tabela-verdade da pro-
posi¢do (A - B) <> (C - D) serd igual a:

(A) 2;

(B) 4;

Q) 8;

(D) 16;

(E) 32.

Resolugdo:

Veja que podemos aplicar a mesma linha do raciocinio acima,
entdo teremos:

Numero de linhas = 2" = 2% = 16 linhas.

Resposta D.
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CONCEITOS DE TAUTOLOGIA , CONTRADICAO E CONTI-
GENCIA

¢ Tautologia: possui todos os valores ldgicos, da tabela verdade
(ultima coluna), V (verdades).

Principio da substituigdo: Seja P (p, q, r, ...) € uma tautologia,
entdo P (P; Q; R;; ...) também é uma tautologia, quaisquer que
sejam as proposicdes P, Q;, R, ...

e Contradigdo: possui todos os valores légicos, da tabela ver-
dade (ultima coluna), F (falsidades). A contradicdo é a negacdo da

¢ Tautologia e vice versa.

Principio da substitui¢do: Seja P (p, q, r, ...) € uma contradigao,
entdo P (P; Q; R; ...) também é uma contradigdo, quaisquer que
sejam as proposigbes P, Q, R, ...

e Contingéncia: possui valores logicos V e F ,da tabela verdade
(ultima coluna). Em outros termos a contingéncia é uma proposi¢ao
composta que nao é tautologia e nem contradigdo.

Exemplos:

4. (DPU — ANALISTA — CESPE) Um estudante de direito, com o
objetivo de sistematizar o seu estudo, criou sua propria legenda, na
qual identificava, por letras, algumas afirmagdes relevantes quanto
a disciplina estudada e as vinculava por meio de sentengas (proposi-
¢Oes). No seu vocabulario particular constava, por exemplo:

P: Cometeu o crime A.

Q: Cometeu o crime B.

R: Serd punido, obrigatoriamente, com a pena de reclusdo no

. regime fechado.

S: Podera optar pelo pagamento de fianga.

Ao revisar seus escritos, o estudante, apesar de ndo recordar
qual era o crime B, lembrou que ele era inafiangavel.

Tendo como referéncia essa situagdo hipotética, julgue o item
que se segue.

A sentenca (P>Q)<>((~Q)->(~P)) serd sempre verdadeira, in-
dependentemente das valoragdes de P e Q como verdadeiras ou
falsas.

() Certo

() Errado

Resolugao:

Considerando P e Q como V.

(V=V) < ((F)=>(F))

(V)& (V) =V

Considerando P e Q como F

(F>F) <> ((V)=>(V))

(V)< (V) =V

Entdo concluimos que a afirmacgéo é verdadeira.

Resposta: Certo.

EQUIVALENCIA
Duas ou mais proposi¢Ges compostas sdo equivalentes, quan-
do mesmo possuindo estruturas légicas diferentes, apresentam a
mesma solugdo em suas respectivas tabelas verdade.
Se as proposi¢des P(p,q,r,...) e Q(p,q,r,...) sdo ambas TAUTOLO-
. GIAS, ou entdo, sio CONTRADICOES, entdo sdo EQUIVALENTES.
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- Existem teatros que nao sao cinemas

c=CC

ou

- Algum teatro é casa de cultura

c=CC

ou

Visto que na primeira chegamos a conclusao que C = CC
Segundo as afirmativas temos:

(A) existem cinemas que n&o sdo teatros- Observando o ultimo :
i necessariamente correta. Veremos alguns casos de argumentacdo,

diagrama vimos que ndo é uma verdade, pois temos que existe pelo
menos um dos cinemas é considerado teatro.

(8 Oy

(B) existe teatro que ndo é casa de cultura. — Errado, pelo mes- especifica

mo principio acima.

(C) alguma casa de cultura que n3o é cinema é teatro. — Errado, '

a primeira proposi¢do ja nos afirma o contrario. O diagrama nos
afirma isso

(. O
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(D) existe casa de cultura que ndo é cinema. — Errado, a justifi-

© cativa é observada no diagrama da alternativa anterior.

(E) todo teatro que ndo é casa de cultura ndo é cinema. — Cor-

: reta, que podemos observar no diagrama abaixo, uma vez que todo

cinema é casa de cultura. Se o teatro ndo é casa de cultura também
ndo é cinema.

Resposta: E

LOGICA DE ARGUMENTACAO H

Quando falamos sobre logica de argumentagdo, estamos

i nos referindo ao processo de argumentar, ou seja, através de
i argumentos é possivel convencer sobre a veracidade de certo
: assunto.

No entanto, a construcdo desta argumentagdo ndo é
e como eles podem nos levar a algumas respostas corretas e outras
falsas.

Analogias: Argumentacgdo pela semelhanga (analogamente)
Todo ser humano é mortal

Sdcrates é um ser humano

Logo Sécrates é mortal

Inferéncias: Argumentar através da dedugdo

Se Carlos for professor, havera aula

Se houve aula, entdo significa que Carlos é professor, caso
contrario, entdo Carlos ndo é professor

Dedugdes: Argumentar partindo do todo e indo a uma parte
Roraima fica no Brasil
A moeda do Brasil é o Real

Logo, a moeda de Roraima é o Real

Indugdo: E a argumentacdo oposta a deducido, indo de uma

. parte especifica e chegando ao todo

Todo professor usa jaleco
Todo médico usa jaleco
Entdo todo professor é médico

Vemos que nem todas as formas de argumentac¢do sao verdades
universais, contudo, estdo estruturadas de forma a parecerem
minimamente convincentes. Para isso, devemos diferenciar uma

Editora o
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Condi¢do I: P, P, e C devem ter pelo menos uma linha da
tabela-verdade toda verdadeira.

P.:pvq P,:~q C:
p
\'% F \'%
\' \% \%
\% F F
F \Y% F
Condicdo II: (p, p,) - C deve ser tautoldgica
(pva) ~q > p
\Y \Y
Vv Vv \Y
F v F
F Vv F

Resposta: O argumento é valido, pois satisfaz as duas condices. '

1) Verifique se os argumentos abaixo sdo validos:
p,: hoje é sabado ou domingo.

p,: hoje ndo é sabado.

C: hoje é domingo.

Solugdo:

Construindo a tabela, temos:

p,: pvq P, ~p C:q
v F \
\' F F
v \% %
F \% F

De acordo com a tabela, podemos garantir que o argumento é

vélido, pois existe pelo menos uma linha toda verdadeira (V, V, V) e
a verdade das premissas (V, V) garante a verdade da conclusédo (V).
Gabarito: V, pois o argumento é valido.

2) E correto o raciocinio légico dado pela sequéncia de
proposi¢des seguintes:

Se Célia tiver um bom curriculo, entdo ela conseguird um bom

emprego.
Ela conseguiu um bom emprego.
Portanto, Célia tem um bom curriculo.

Solugao:
p:p P, q Cp
—q
\Y Vv \Y
F F \%
\'% \% F
\'% F F
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Neste caso, a primeira condigao é satisfeita, ou seja, temos uma

. linha toda verdadeira (V, V, V). No entanto, a verdade das premissas,
© além de garantir a verdade da conclusdo, também garantiu a sua
falsidade, havendo assim uma contradicdo (também conhecido

como principio do terceiro excluido).

Exemplo:
P, P, c
\% \% \
\'% \% F

A conclusdo ndo pode ser verdadeira e falsa ao mesmo tempo,
logo o argumento nao é valido.
Gabarito: F

Caso 2
- DIAGRAMAS DE VENN- EULER —EXPRESSOES CATEGORICAS

As expressGes categdricas sdo:
TODO

ALGUM

NENHUM

NOTA: Deve ficar claro que a negagdo destas expressGes
ndo tem nenhuma relagdo com a gramatica, lingua Portuguesa
ou relagdo com o seu anténimo como todo, nenhum ou coisa do

: género, na verdade a negacdo destas expressdes tem relagdo direta
: com a cisdo topoldgica do diagrama, podendo ainda ser associada
@ mecanica dos fluidos no que se refere a volume de controle,

para ndo entramos no contexto da fisica sera feito apenas uma
abordagem topoldgica da estrutura.

Caso 1: Negacdo da expressio Nenhum

Qual a negac¢do da proposicdo: “Nenhum rondoniense é
casado”

i) deve ficar claro que a negagdo de nenhum ndo é todo ou pelo
menos um ou qualquer associagdo que se faga com o portugués,
a topologia da estrutura nos fornecera varias respostas, vejamos:

Possiveis negacOes: Negar a frase é na verdade verificar os
possiveis deslocamentos dos circulos.

1) pelo menos 1 rondoniense é casado

1) algum rondoniense é casado

1) existe rondoniense casado

IV) Todo rondoniense é casado

V) Todo casado é rondoniense

Definir:

A = Rondoniense

B= Casado

«—

Nenhum A ¢ B

ALGUM A¢B
OO
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Tautologias e Implicagdo Logica
e Teorema
P(p,q,r,...) = Q(p,q,r,...) se e somente se P(p,q,r,...) = Q(p,q,r,...)

Pl 4 |[(p—agap|lP—aAP)—q
V|V v v
V| F F v
F |V F v
F| F F v

(P—ad)ap=>de((p—a)ap)—q

Observe que:

- indica uma operacgéo ldgica entre as proposicdes. Ex.: das proposi¢des p e g, da-se a nova proposi¢do p = q.

= indica uma relagdo. Ex.: estabelece que a condicional P = Q é tautoldgica.

Inferéncias
¢ Regra do Silogismo Hipotético

P—dq.q—r
p—r

P—=a)a(@—=rn=p—r

Principio da inconsisténcia
—Como “p A ~p = q” é tautoldgica, subsiste a implica¢do légicap* ~p=q
— Assim, de uma contradi¢do p » ~p se deduz qualquer proposicdo g.

“n

A proposigdo “(p ¢ q) » p” implica a proposigdo “q”, pois a condicional “(p <> q) * p = q” é tautoldgica.

CORRELAGAO DE ELEMENTOS

Esses sdo problemas aos quais prestam informacgdes de diferentes tipos, relacionados a pessoas, coisas ou objetos ficticios. O objetivo

é descobrir o correlacionamento entre os dados dessas informagdes, ou seja, a relagdo que existe entre eles.

Explicaremos abaixo um método que facilitara muito a resolugao de problemas desse tipo. Para essa explicagao, usaremos um exemplo

com nivel de complexidade facil.

01. Trés homens, Luis, Carlos e Paulo, sdo casados com Lucia, Patricia e Maria, mas ndo sabemos quem é casado com quem. Eles

A — O médico é casado com Maria.
B — Paulo é advogado.

C — Patricia ndo é casada com Paulo.
D — Carlos ndo é médico.

a solug@o para o seu concurso!
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trabalham com Engenharia, Advocacia e Medicina, mas também ndo sabemos quem faz o qué. Com base nas dicas abaixo, tente descobrir
o nome de cada marido, a profissdo de cada um e o nome de suas esposas.

285



Notamos aqui que Luis entdo é o médico, pois foi a célula que ficou em branco.

MATEMATICA / RACIOCINIO LOGICO

Medicina Engenharia Advocacia Ldcia Patricia Maria
Carlos N
Luis S N
Paulo N S
Lucia N N
Patricia N
Maria S N N
Podemos também completar a tabela gabarito.
Homens ProfissGes Esposas
Carlos
Luis Médico
Paulo Advogado

Novamente observamos uma célula vazia no cruzamento de Carlos com Engenharia. Marcamos um “S” nesta célula. E preenchemos
sua tabela gabarito.

Medicina Engenharia Advocacia Licia Patricia Maria
Carlos N S N
Luis S N N
Paulo N N S
Lucia N N
Patricia N
Maria S N N
Homens ProfissGes Esposas
Carlos Engenheiro
Luis Médico
Paulo Advogado

42 passo —ap0ds as anotagdes feitas na tabela principal e na tabela gabarito, vamos procurar informagées que levem a novas conclusdes,

que serdo marcadas nessas tabelas.

Observe, na tabela principal, que Maria é esposa do médico, que se descobriu ser Luis, fato que poderia ser registrado na tabela-
gabarito. Mas ndo vamos fazer agora, pois essa conclusdo so foi facilmente encontrada porque o problema que esta sendo analisado é
muito simples. Vamos continuar o raciocinio e fazer as marcagdes mais tarde.

Além disso, sabemos que Patricia ndo é casada com Paulo. Como Paulo é o advogado, podemos concluir que Patricia ndo é casada

com o advogado.
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Medicina Engenharia Advocacia Lucia Patricia Maria
Carlos S N
Luis S N N
Paulo N N S
Lucia N N
Patricia N
Maria S N
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